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MOLK ALI P R I Č E V A N J E
LE RESNICA NAS LAHKO OSVOBODI IN UMIRI

V letošnji junijski številki avstralskega mesečnika „Misli“ ie 
na uvodnem mestu natisnjen članek, katerega je pametno, da vsi iz­
seljenci preberemo in premislimo, članes se glasi takole:

La enseña de la unidad
El pasado 20 de junio se cumplió un nuevo aniversario del fallecimiento 

del general Manuel Belgrano, creador de la Bandera Nacional. En su honor se 
celebra todos los años en esta fecha el Día de la Bandera. Celebramos este dir 
para honrar la gloriosa enseña de todos los argentinos. Pero también para re­
cordar el hombre que la creó, Manuel Belgrano, uno de los proceres más ilustres 
que recuerda nuestra historia.

Podemos afirmar, que una de las características mas sobresalientes de 
Belgrano fue precisamente el estar siempre y en todo momento dispuesto al 
sacrificio y al renunciamiento en bien de los demás y especialmente en bien le 
la Patria. Toda su vida fue un ejemplo de renunciamiento y entrega por los 
sublimes ideales de la argentinidad.

Y son esas características las que deben brillar hoy más que nunca para 
nosotros. En esta hora de decisiones trascendentales para nuestro país el ejemplo 
de Manuel Belgrano debe guiar a los hombres que tienen en sus manos los desti­
nos de la Nación. Ellos y todos nosotros debemos saber, que todos nuestros es 
fuerzos deben ir encaminados en buscar un futuro mejor para la Patria, aunque 
por ello tengamos que renunciar a nuestra propia conveniencia. Y todos unidos 
bajo la común bandera azul y blanca que creó Belgrano en los albores de 1:. 
Argentina.

Znamenje edinosti
V torek, 20. junija, je potekla zopet nova obletnica smrti generala Manuel 

Belgrana, stvaritelja argentinske državne zastave. V njegovo čast se vsako leto 
ob tem datumu proslavlja Dan zastave. Proslavljamo ta dan, da počastimo slavni 
znak vseh Argentincev. Pa tudi, da se spomnimo moža, ki jo je ustvaril, in ki 
je bil eden najslavnejših likov, kar jih spominja zgodovina: Manuel Belgrano.

Lahko trdimo, da je bila ena najbolj izstopajočih Belgranovih odlik ta, 
da je bil vedno pripravljen na žrtve in odpovedi in predaje visokim idealom 
argentinstva.

In prav te njegove značilnosti morajo danes svetiti nam. V tem času 
važnih odločitev za Argentino, mora zgled Manuel Belgrana voditi može, v 
katerih rokah je usoda naroda. Oni in mi vsi moramo vedeti, da morajo vse 
naše sile težiti k iskanju boljše bodočnosti za domovino, pa čeprav bi se morali 
za to odpovedati lastnim koristim. In to delati združeni in edini v senci skupne 
belo modre zastave, ki jo je ustvaril Belgrano v prvih dneh Argentine.

Po v o l i tv a h  v  I t a l i j i
(Od našega dopisnika v Gorici)

T u jin a  j im  r e ž e
s ire n a h  k r u h

„'Četrtina Slovencev živi danes zu­
naj meja matične države“, je ugotovi­
tev, ki se čestokrat pojavlja ob analizi­
ranju položaja našega naroda v svetu.
V to četrt je treba šteti rfajprej zamej­
ske Slovence, na Primorskem in Ko­
roškem. Tudj izseljence izpred druge 
svetovne vojne ter politično emigracijo 
po vojni. Treba pa je temu delu dodati 
še novo skupino, ki je kmalu po vojni 
pričela krvaveti iz nove rane na naro­
dovem telesu in ki stalno narašča. Ta 
del naroda v tujini, ki nenehno prestopa 
meje in išče kruha v drugih državah, 
ima danes enega najbolj žalostnih po­
ložajev, saj je skoraj brez vodstva pre­
puščen samemu sebi.

Pred kratkim smo lahko zasledili % 
„Novi Mladiki*1 članek, ki opisuje od­
hod enega teh Slovencev od doma:

„Na avtobusu v nedeljo 9. maja. To 
je obenem dan zmage. Pred šestin­
dvajsetimi leti so zavezniki premagali 
Nemčijo. Avtobus je poln ljudi. Pot­
niki so tiho. Vsak misli svoje. Tišino 
preseka glas petinštiridesetletnega 
moža:

,Spet mi tujina reže kruh.“

Vsi se obrnemo k njemu in ga po­
slušamo, kako razlaga:

,Pomislite, ali ni čudno! Točno pred 
šestindvajsetimi leti soi zavezniške čete 
prišle v naše taborišče in nas osvobo­
dile. Nemci so me namreč kot mladega 
fanta odgnali na prisilno delo. Bil sem 
star osemnajst let in se dobro spomi­
njam vsega: težkega dela, istradknja, 
bombardiranja, nemških bičev in pušk. 
Tolažilo nas je upanje: pravica bo zma­
gala, prišli bomo domov, živeli in de­
lali bomo na svoji zemlji. Sedaj je od 
tega šestindvajset let in spet grem 
na delo v Nemčijo, in sicer prav v 
isti kraj, kjer sem trpel med vojno. 
Sedaj grem sicer bolj ali manj prosto­
voljno, toda tujina mi 'spet reže 
kruh. . . “”

Po zadnjem štetju, ki je bilo izve­
deno v Sloveniji in vsej Jugoslaviji, je 
bio večkrat brati v domačem časopisju 
ugotovitev: sedaj pač vemo, kakšen, je 
položaj. Številke, precej nenatančne, so 
se sukale nekje nad 60.000 Slovence1-, 
ki delajo v tujini. Upoštevam so bili 
seveda le tisti, ki iso odšli na začasno 
delo. 'Ne pa tisti, ki so se morali izse­
lit] za stalno.

Vsi ti ljudje, najsi bodo sezonski 
delavci ali za 'stalno naseljeni, polnijo 
danes predvsem države zapadne Evn- 
pe in živijo v pisanih, največkrat tež­
kih razmerah. Domovina jih je pognala 
v svet. Ne! Drugače povedano: režim, 
ki je obljubljal raj na zemlji, ki je v 
imenu te „lepše bodočnosti“ moril, po­
žigal in končno izvršil pravi genocid, 
je ustvaril v domovini take razmere, 
da mora na tisoče in desettisoče roja­
kov v tujini iskati svoj kruh.

A ta nov zločin nad narodom še n; 
dokončan. Potem, ko lastne sinove po­
žene v tujino, se država prav pilatov- 
sko umije roke nad njihovo nadaljnjo 
usodo. Navedimo le primer Ingolstada, 
ki nam je prav pred kratkim prišel 
pred oči. Majhno mesto je to, ob Do­
navi. V njegovi veliki avtomobilski in­
dustriji dela veliko število tujcev. Sli­
šiš lahko grško, špansko, italijansko, 
poljsko, madžarsko, turško in še in še. 
Med vsemi, skupinami pa je največja 
slovenska, saj štejejo, da jih je v tem 
mestu nad 1400.

In t; rojhki v Ingolstadtu, v kakšnih 
razmerah živijo? Poročilo ve povedati, 
da večinoma žive po velikih barakah, 
kjer se drenjajo po štirje v eni sobi, 
katero po vrhu še drago plačajo. Nji­
hovo bivanje je prej podobno življenju 
v taborišču, kot pa življenju „gostov- 
delavcev“, kot jih v Nemčiji uradni; 
imenujejo. Stalno se pojavljajo isti 
socialni problemi, pa tudi narodnostni.

Vsa leta, kar sem v Avstraliji, po­
slušam razne kritike in „kritike“ na­
šega mesečnika. Seveda meljejo ured­
nika in zdaj sem sam med temi mlin­
skimi kamni. Eni bi želeli več verske­
ga, drug] več leposlovnega, tretji sti 
kajo v njih za polemiko, četrtim je celo 
vsak pameten zagovor ali ugovor od­
več. .. List pa gre pri vsem tem mirno 
svojo pot kot verski, kulturni in infor­
mativni mesečnik avstralske slovenske 
emigracije in orje svojo brazdo. Vsak 
pošteno misleč] bravec mora priznali, 
da je „Mislim“ temelj resnicoljubnost. 
V poročanju so odkrite, ne poslužujejo 
se neresnice ali celo klevet, krivih nau­
kov menda svojih bravcev tudi še niso 
učile. Molčale pa tudi niso, če in kadar 
je bilo treba povedati moško domačo 
besedo v pouk ali pa v obrambo resni­
ce, naj že bo verskega ali moralnega 
alj pa zgodovinskega značaja, če bi 
list lepo molčal, bi kazal kaj klavrn 
značaj. List, ki molč] takrat, ko bi 
moral povedati svoje, ni' vreden življe­
n j  in zanj bi bilo bolje, da bi nehal 
svoje mlačno življenje ‘ugajanja brav- 
cem’.

Zlasti molk nekateri kaj radi pou­
darjajo: radi bi ‘molčeče Misli’, pa bi 
bilo: ‘vse prav’. Za te je molk edini na­
čin, da se ne mešaš v ‘politiko’. Pod 
‘politiko’ pa razumejo vse, o čemer so 
jih doma naučili — molčati. Če ise Misli 
spiašujejo, zakaj doma ne priznajo 
božiča m je božič še vedno delavni dan

je to politika’, če celo iz ust da­
našnjih voditeljev v domovini Misli 
citirajo stavek, ki je iz kakršnih koli 
pametnih razlogov vreden objave za 
nas, in ga komentirajo — že spet smo 
v „politiki“, če se kak članek dotakne 
kakršne kol] pretekle krivice — in za­
radi teh krivic je večina bravcev-danes 
po svetu namesto: doma -  0 vsem tem 
naj bi list molčal, saj to je ‘politika’.
Ob tem naštevanju sem se spomnil na 
zdai že pokojnega duhovnika, ki sem 
ga poznal v domovini: prišel je pred 
sedišče, ker je pridigal o kreposti po­
trpljenja. Obtožen je bil, da meša ‘po­
litiko’ v cerkev in ščuva vernike proti 
vodstvu države: vodstvo je namreč tako 
popolno, da narodu potrpljenja ni tre­
ba. . .  (.Sem že predaleč: tudi omemba 
te resnične zgodbe je  za nekatere ‘po­
litika’, ki bi v Misij ne smela.)

. AH f  res ®Iovenski pojem, khj sploh 
je politika, za mnoge postal po nasilni 
prevzgoji tako nejasen in meglen, ali

Vendar ni položaj vseh narodnosti 
enak. V tem mestu je tudi del Itali­
janov. Le tretjina toliko jih je kot Slo­
vencev, pa imajo dva učitelja, social­
nega delavca, že več let svojega duhov­
nika in društvene prostore. „Konzulat 
jim daje vse te ugodnosti...“ piše po­
ročilo, „in tako lepo izvršuje svoje po­
slanstvo, da se njihovi ljudje ne asi­
milirajo v tu jin i... Ko človek to pre- 
mišljuje, nehote začuti neko krivico, ali 
bolje rečeno kompleks, da niti med so­
trpini na tujem, ki so enako šli po 
svetu za kruhom, ne moreš biti enak'“

Položaj se ponavlja enako v drugih 
mestih. In se vleče že dolga leta, nc 
da b] v nebo vpijoča krivica bila po­
pravljena. Le „s strani Cerkve je biio 
tu že precej dobre volje, da bi se 
rešilo, kar se rešiti še da. . .  imamo 
redno islužbo božjo. . . na boljši poti 
smo tudi, da dobimo svoje prostore in 
svojego socialnega delavca... Vse -o 
bo omogočila nemška dobrodelna orga­
nizacija Chritas.“

( Tujina jim reže kruh, grenak kruh, 
medtem ko domači režim še naprej 
goni isto pesem o boljši bodočnosti in v 
imenu te bajke narod drži v okovih že 
sedemindvajset let.

pa se pod to ‘gorečnostjo’ skriva strah 
ali kaj drugega, o tem si marsikdaj 
nisem na jasnem. Gorečneži za ‘čisto 
pisanje’, za molk o všaki taki ‘politiki’, 
se mi naravnost smilijo. Pozabljajo, 
da smo — hvala Bogu — v svobodnem 
svetm Če že doma zgolj zarad] strahu 
morajo o marsičem molčati (spet sem 
predaleč: ta stavek je ‘politika’, četudi 
vs] vemo, dh je resnica), bi bil naš 
molk ne samo kaj neznačajen, ampak 
tud] krivičen.

Svoj čas mi je eden bravcev dejal: 
‘Drugo še nekam gre, a tisto pogreva­
nje dvanajstih tisočev pobitih v juniju 
1945 bi pa že lahko končali...’ Kon­
čali? Molčali o slovenskih žrtvah, po­
slanih v 'smrt. brez vsakega sodnega 
postopka že po končani vojni, proti 
vsemu mednarodnemu pravu in vsem 
mednarodnim mirovnim dogovorom ? 
Molčali o žrtvah, kj so po najhujših 
mukah našle skupno nasilno smrt in 
še po preteku četrt stoletja sorodnikom 
ni mogoče prinesti cvetja na grob ? Ma­
teram nemških al] italijanskih vojakov 
je bilo kmalu po vojni mogoče obiskati 
grobove padlih sinov, pa četudi so bili 
raztreseni po deželah, ki jim je bil 
Nemec ali Italijan sovražnik in okupa­
tor. Tisočem slovenskih mater in žena 
je to onemogočeno na domačih tleh. 
Celo molčati morajo; — kakor naj bi 
po mnenju nekaterih molčal] mi, ker 
je to pač ‘politikh’. . . še ljubljanski 
univerzitetni študentje so si pred ne­
kaj leti upal] javno vprašati o masov­
nem junijskem zločinu. Odgovor, da je 
bila pač vojna, jih ni zadovoljil — 
revolucije je bilo -takrat že konec...

V argentinskem listu (Svobodna 
Slovenija, op. ur.) sem nedavno bral 
tele globoke misli in jih delno povze­
mam. Mordh bodo pametnemu hravcu 
le dale pravilno spoznanje in pošteno 
presojo:

Vse civilizirane družbe poznajo ne 
le pravico, ampak celo dolžnost priče­
vanja. S' tem s g. vsaj delno popravi 
krivica žrtvi zločina, pa tud] človeška 
družba ima vso pravico do resnice. -Nih­
če ne more od te dolžnosti odvezati, 
ker nima nihče po svetu oblasti, ki bi 
bila močnejša in svetejša od Resnice. 
Nismo dolžni kaznovati, nismo dolžni' 
zahtevati kazen — to smemo prepustiti 
Bogu ne da bi zato dražba trpela ško­
do. Kar smo res v vesti dolžni, je — 
pričevati resnico.

Če smo to dolžn] pri vsakem zločinu 
nad posameznikom, drži to še toliko 
bolj pri množičnem pokolu sinov naro- 
dh, iz katerega izhajamo sami. Zelo se 
moti, kdor misli, da bo molk o vsem 
tem pripomogel k narodni slogi. Sloga 
temelji lahko samo na resnici — ni­
kdar na strahu ali hinavščini. Ljube­
zen, ki je najmočnejša narodna vez, ne 
more resnično vzkliti, kjer trgujejo z 
resnico.

Neprestano se oglašajo mnenja go­
rečnežev za molk: Z'a blagor pomirje- 
nja duhov bi bilo treba žrtvovati stara 
nasprotja . .. Brez dvoma. Ni lepšega 
kot seči v roke staremu nasprotniku. 
Resnica pa nam pri tem pravi, da mo­
ramo- ločiti med starimi nasprotji in 
med zastarelimi zločini, med željo po 
maščevanju in dolžnostjo pričevanja, 
med iskanjem sebe in iskhnjem resnice. 
Brez našega pričevanja — tudi o juniju 
1945 — ho slovenski narod zidal stavbo 
svoje bodočnosti na zgodovinski laži. 
na vnebovpijoči krivici, na samoprevar'. 
Le resnica, naj bo prilična ali neprili- 
čna, lahko osvobodi in umiri rfas same 
in našo narodno skupnost, naj že b? 
doma ali na tujem. Le resnica lahkr 
vrne našemu narodu notranjo silo, brez 
katere zaman išče prave smeri in odlo­
čitve na poti do pravične družbene in 
državne zgrajenosti.

Ni še potekel dober mesec od poli­
tičnih volitev v Italiji, vendar so stran­
ke že živahno na. delu za prehod v 
drugo fazo — sestavo nove jvlade. Vse 
to pa je pogojeno prav od izida maj­
skih volitev, ki so bile morda med 
najvažnejšimi v povojni Italiji. Že v 
svojem zadnjem poročilu o pripravah 
na volitve sem omenil, da se je poli­
tično življenje v državi odločno radika­
liziralo, kar je tudi pripomoglo k neka­
terim novim, žal še vedno živim mani­
festacijam nasilja.

Predvsem bi lahko najprej nanizal 
nekaj splošnih ugotovitev (številke ste 
gotovo že brali). Sila, ki je na teh vo­
litvah res dobro preverila svoje vrste 
in dosegla precej močan uspeh, je Krš­
čanska demokracija. Prav od nje je v 
Italiji vedno odvisna vsaka sestava no­
ve vlade, ona ima že v vseh letih repu­
blikanske države glavno besedo v po­
litičnem življenju. Med volivno kampa­
njo se je stranka res nedvoumno odlo­
čila za odločno zavrnitev vsakega to­
talitarizma, tako levice kot desnice. 
Rekla je jasen NE komunizmu in neo- 
fašizmu; s tema dvema silama ni mož­
no nikako sodelovanje na vladni ali ka­
kršnikoli drugi ravni. In prav ta jas­
na odločnost krščansko-demokratskih 
prvakov je gotovo v precejšnji meri 
vplivala na odločitev s strani volivcev, 
ki so v velikanski meri spoznali nuj • 
nost razumne in zgodovinske odločitve. 
V vsem je gotovo še pripomoglo dej­
stvo, da je bila vlada v zadnjih petih 
mesecih v rokah Krščanske demokra­
cije same ter da je vladni predsednik 
Andreotti vodil zelo stvarno in stabil­
no politiko. Tudi predsednik senata 
Fanfani, stari prvak stranke, je igral 
v tej kampanji posebno vlogo — imel 
je nad sto shodov, ki bi jih on osebno 
(sam je itak dosmrtni senator) sploh 
ne potreboval.

Značilnost teh volitev je nazadova­
nje, čeprav ne tako občutno, za social­
ne demokrate. Oni so kljub veliki vo­
lilni vnemi bivšega predsednika repu­
blike Saragata med samo kampanjo 
izgubili v nekaterih deželah, čeprav so 
v parlamentarnem predstavništvu v 
glavnem ohranili isto število. Bolj ob­
čuten je vpad liberalne stranke, ki je

precej zmanjšala lastno predstavništvo 
v obeh zbornicah. Okrepila pa se je 
sicer majhna a trdoživa republikanska 
stranka, ki sledi Mazzinijevim idealom 
in katere prvak La Malfa je igral in 
še igra veliko vlogo v borbi za ohra­
nitev demokracije v državi.

Na skrajni levici je zabeležiti zlasti 
skoraj popolen poraz socialistične 
stranke proletarske enotnosti, ki sploh 
ne bo imela predstavnikov v poslanski 
zbornici (od prejšnjih 23 mest), to pa 
po normah volilnega zakona, v kolikor 
ni v nobenem okrožju prejela predpi­
sanega „quorum-a“, čeprav je preje­
la skupno nad 700 tisoč glasov. Komu­
nisti in Nennijevi socialisti pa so v 
glavnem obdržali svoje pozicije.

Veliko zanimanje je vladalo za ne­
znanko skrajne desnice. Tu so nasto­
pali združeno neofašisti ter monarhisti. 
Zabeležili so sicer precejšen porast, 
vendar ne v toliki meri, kot je javno- 
mnenje s strahom pričakovalo. Vseka­
kor bo ena izmed glavnih skrbi vseh 
demokratičnih strank, da odstranijo vse 
vzroke za možni porast teh temnih sil, 
ki bi lahko kdaj spet, kot že nekoč 
stregle svobodi po življenju...

Tudi slovenska manjšina v Italiji ie 
v tem boju živahno sodelovala, ne mor­
da toliko direktno — v koliko zdaj ni 
bilo slovenskih list, temveč v zavesti, 
da mora odgovorno podpreti one sile, 
ki jamčijo svobodno in nemoteno živ­
ljenje naše narodne skupnosti. Kaže, 
da bo do tega prišlo, da bodo zla­
sti odločilne vsedržavne demokratične 
stranke s Krščansko demokracijo na 
čelu še bolj odločno začele z uresniče­
vanjem glavnih zahtev naše manjšine, 
kot je tudi pred volitvami zagotovil 
sam predsednik vlade Andreotti sloven­
skim predstavnikom v Gorici in Trstu.

Obenem pa morajo vse slovenske 
demokratične sile že kmalu napeti vse 
moči za novo bližnjo nalogo, ki je pred 
njimi — namreč deželne volitve, ki bo­
do prihodnjo pomlad. Na teh bo gotovo 
še bolj prišla do izraza vsa naša pro­
blematika in zato bo treba povezati vse 
strani od Benečije do Tržaške. O tem 
pa kdaj kasneje.

A. B.



a

Stran 2

Politična aktivnost okoli Vietnama
KISSINGER IN PODGORNY POTUJETA

A .
Buenos Aires, 22. junija 1972

— N apuh uniči vse kreposti in pokvari vse možnosti duše, ko nanje 
razširi svoje gospodstvo.

Sv. Tomaž Akvinec, Mal. 8 , 2 ad 1

I z  življenja in dogajanja v Argentini
POLITIČNA NAPETOST, KANDIDATURE IN ZAMENJAVE

Politična aktivnost okoli Vietnama 
se je med velesilami, ki so direktno 
vmešane v zadevo: ZDA, ZSSR in Ki­
tajska, minuli teden spet okrepila.

Severnoameriški predsednik Nixon 
je spet poslal svojega glavnega zuna­
njepolitičnega svetovalca Kissingerja v 
Peking, sovjetski državni predsednik 
Podgorny je odpotoval v Hanoj, kitaj­
ska vlada, odn. kitajsko zunanje mini­
strstvo pa je protestiralo proti ameri­
škim letalskim napadom na Severni 
Vietnam vzdolž vietnamsko-kitajske me­
je.

Kissinger je v ponedeljsk ze četrtič 
v enem letu prišel na obisk v Peking. 
Tam se je sestal s kitajskim vladnim 
predsednikom čuenlajem, da bi „raz-, 
širil odnose, ki jih je s svojim zgo­
dovinskim obiskom začel predsednik Ni­
xon“, pravi uradno poročilo iz Washing- 
tona.

Sovjetski državni predsednik Podgov- 
ny je odletel na razgvore v Hanoj ter 
so Amerikanci za čas njegovega bivanja 
v severnovietnamski prestolnici ustavili 
letalske napade na Hanoj in okolico. 
Podgornyjevo potovanje v Hanoj do

Iz dokumentov, ki so prišli v zad­
njih tednih v roke raznim latinskoa­
meriškim policijskim oblastem, med 
njimi v Argentini in Urugvaju, ki sta 
trenutno od komunističnega terorizma 
najbolj ogrožani deželi, je razvidno, da 
so teroristična gibanja in organizacije 
v posameznih južnoameriških državah 
med seboj tesno povezane in da vzdr­
žujejo kurirsko službo s tkim. Odborom 
za mednarodne zadeve, ki ga financira 
Kuba.

Ta odbor vzdržuje kurirske zveze 
med teroristi v Peruju, Ekvadorju, Ar­
gentini, Brazilu in Boliviji, redne od­
nose pa s komunističnimi vladami v 
Čilu, Severnem Vietnamu, Severni Ko­
reji, ZSSR, Kitajski ter z levičarskimi 
režimi v Alžiru in Egiptu.

Vrstni red držav, ki jih ta medna­
rodna komunistična teroristična orga­
nizacija hoče po važnosti zavzeti za ko­
munizem, je: Urugvaj, Argentina, Bra­
zd, Bolivija, Perú in Ekvador.

Urugvajski tupamari so v tesnih sti­
kih s podobnimi argentinskimi terori­
stičnimi organizacijami ter si izmenjava­
jo orožje, finančna sredstva in drug ma­
terial. V zadnjih mesecih so si tupama­
ri in argentinski komunistični teroristi 
skušali organizirati tudi svojo lastno 
obveščevalno službo v Urugvaju in Ar­
gentini.

podrobnosti zasledujejo zlasti v Pe­
kingu, kjer z nezadovoljstvom gleda­
jo na sleherno sovjetsko politično ini­
ciativo v Vietnamu, kakor kjer koli v 
vzhodni Aziji. .Peking smatra ves vz­
hodni del Azije za svojo politično vpliv­
no področje ter tu prihaja navskriž tu­
di z Japonsko.

V Parizu, kjer severno vietnamska 
delegacija, po ukazih iz Hanoja, vztraj­
no zahteva od Amerikancev, da bi se 
mirovna pogajanja znova začela, je se­
vernoameriški delegat izjavil, da mirov­
nih pogajanj ne bodo nadaljevali vse 
dotlej, dokler komunisti ne bodo doka­
zali, da so „resno pripravljeni na re­
sna pogajanja.“ Za Amerikance bi bil 
„resen dokaz“, tako so izjavili, „usta­
vitev komunističnih vojnih akcij v Juž­
nem Vietnamu.“

Medtem so se v Hong Kongu spet 
pojavila poročila o „resni obolelosti 
Maocetunga“ ter da je bil pretekli te­
den v Pekingu sklican nujen sestanek 
kitajskega CKKP, na katerem so raz­
pravljali o bodočem kitajskem politič­
nem vodstvu. Maocetung je letos dopol­
nil 78 let.

Med najvažnejše „zvezne častnike“ 
latinsko-ameriške komunistične terc- 
stične zveze štejejo Urugvajca Risi Pi- 
ccarda, ki se trenutno z drugimi 26 tu­
pamari nahaja v Čilu. Bil je podrejen 
urugvajskemu notarju Martireni Fa- 
bregatu, ki ga je urugvajska policija 
z njegovo ženo Ivette v spopadu 14. 
aprila t. 1. ubila.

Ti „zvezni častniki“ so predvsem 
organizatorji prevoza orožja za terori­
stične organizacije po posameznih dr­
žavah. Orožje v glavnem prihaja s Ku­
be, ki ga dobiva iz ZSSR in Češkoslo­
vaške ter iz drugih sovjetskih satelit­
skih držav. Za teroriste v Argentini je 
doslej večino orožja prihajalo skozi 
Urugvaj, od koder so ga čez reko skri­
vaj prevažali z motornim čolnom Ca­
moatí, čigar lastnik je bil neki Carlos 
Elena ter je sedaj policijsko zasežena 
v San Nicolasu pri Rosario.

Pred poldrugim letom so latinsko­
ameriški komunistični teroristi organi­
ziral svoj kongres na otoku Lechigua- 
na v Entre Ríos. Več desetin dverilcev 
je bilo prepeljanih iz Urugvaja čez re 
ko z omenjenim motornim čolnom na 
otok Lachiguana kjer so imeli štiri­
dnevni kongres, na katerem so izdelali 
podroben nhčrt za teroristične akcije 
na latinskoameriškem kontinentu.

S V O B O D N A  S L O V E N I J A  

Mednarodni teden

MEDNARODNI TEDEN
Na konferenci ZN o ohranjevanju 

življenjskega okolja v Stockholmu so 
izdelali resolucijo, po kateri naj bi vse 
industrijske države podvzele ukrepe za 
zaščito narave in celotnega okolja, v 
katerem se suče človeško življenje. Ka­
kor na vseh mednarodnih konferencah, 
so komunistične delegacije, predvsem 
kitajska, vnašale v razgovore tudi 
vprašanje Vietnama in drugih politič­
nih sporov med velesilami.

V litvanskem mestu Varena si je
že drugi litvanski mladenič vzel živ­
ljenje v protest proti sovjetski oku­
paciji njegove domovine, lud i ta  se je, 
kakor pred kratkim 20 letni Kalanta 
v Kaunasu, polil s petrolejem in re 
zažgal. O tem političnem samomoru je 
litvansko komunistično časopisje mol­
čalo.

Eginčanska in izraelska letala so
se spoprijela v silovito zračno bitko 
nad Sredozemnim morjem severno od 
sueškega prekopa ter tako Egipt kakor 
Izrael trdita, da so v dvoboju zmagala 
njuna letala. Toda, medtem ko so v 
Kairu izjavili, da so nadmočni nad Iz­
raelom, so v Jeruzalemu izjavili, da 
bitka dokazuje, da Egipt še zdavnai ni 
pripravljen za novo vojno proti Izraelu.

u*?otdviive

ALI SLOVENCI RES RAZVIJAJO 
SVOBODNO SLOVENSKO KULTURO 
POD KOMUNISTIČNIM REŽIMOM?

Meseca maja so imeli Hrvatje v 
New Yorku zborovanje na katerem 
'sta bila glavna govornika dr. Stanko 
Vujiča in Bogdan Radiča. Sprejeli so 
posebno deklaracijo, v kateri protesti­
rajo proti zatiranju in preganjanju na 
Hrvaškem. V deklaraciji pa sta tudi 
dve točki, ki zadevata Slovence, kakor 
posnemamo iz lista Naša nada od 17. 
maia t. 1. Takole je zapisano v dekla­
raciji:

„Istočasno opozarjamo hrvaško jav­
nost, da medtem, ko je Hrvatski Ma­
tici pritisnjen pečat nekulturnega te­
roriziranja, Srbska Matica in Srbska 
Književna Zadruga in Prosveta nemo 
teno razvijajo svojo velikosrbsko pro­
pagando ne samo v Srbiji ampak tu li 
na Hrvaškem. Prav tako ni prizadeta 
Slovenska Matica, ki poleg naveden’’!-, 
ustanov svobodno razvija slovensko 
kulturo in književnost v Sloveniji.“

„Protestiramo, da '?e ta  nezaslišana 
in nekulturna diskriminacija izvaja m  
Hrvaškem in nad Hrvati, medtem ko je 
Srbom in Slovencem vse to dovoljeno.“

Sedanjemu predsedniku gen. La- 
nusseju bi kaj lahko rekli „potujoči 
predsednik“, saj v tako kratkem času 
verjetno še nobeden njegovih prednikov 
ni obhodil toliko mest in provinc, kot 
jih je ravno general Lanusse v zadnjem 
mesecu. Kar poglejmo: Za državni 
praznik 25. maja v Santa Rosa, La 
Pampa. Kmalu za tem v 'San' Nicolls, 
še prej v Olavarrio. Sledilo je po­
tovanje po Santa Fe, nato Gral. Pico, 
ponovno Santa Rosa in Villa Dolores in 
preteklo nedeljo, iz Cordobe še hiter 
polet na jug v <Neuquen, kjer iso bile 
pred kratkim velike poplave. INa dan 
zastave, 20. maja, v Rosario, naslednji 
dan znova v San Nicolas, to pot v ve’e- 
jeklarno SOMISA. Seveda v to ne šte­
jemo prejšnjih potovanj po Ameriki.

Opazovalci včasih menijo, da se za 
temi potovanji skriva kak poseben na­
men, in ni malo takih, ki trdijo, da so 
to „volilna potovanja“, češ, da bo geu 
Lanusse gotovo kandidiral a za predsed­
nika na bodočih volitvah, s katerimi 
naj bi država znova stopila na ustavno 
pot. Koliko je resnice v tem ? Poglejmo 
kar uradni odgovor. Spričo velikih na- 
migavanj so se časnikarji obrnili na 
tiskovno tajništvo predsedništva. Od 
tam je prišel odgovor, da je gen. La­
nusse zatrdil, da iz raznih osebnili 
vzrokov ne bi hotel sprejeti kandida-

Dr. Branko Jelič je umrl 31. maja 
v 68 letu starčosti v Berlinu, zadet od 
srčne kapi. Dr. Jelič se je že pred 
vojno 1. 1929 umaknil v Avstrijo, kjer 
je bil pristaš dr. Paveliča. Med vojno 
so ga Angleži držali na otoku Isle of 
Man v Irskem morju. Spustili so ga 
šele leta 1946. Kakor je Pavelič hotel 
razbiti Jugoslavijo in doseči samostojno 
Hrvaško s pomočjo nacistov in faši­
stov, tako je dr. Jelič v zadnjem času 
postal poznan v svetu, da je hotel do­
seči isti cilj s pomočjo Sovjetske zveze 
Zato je dobival vso pomoč in oporo za 
svoje delo od Sovjetov. Tem bi bilo 
namreč to zelo po volji, ker bi ob 
takem razbitju Jugoslavije prišli zelo 
pocenj do Jadranskega morja.

'Dr. Jelič je bil letos tudi v Buenos 
Airesu in je na nekem zborovanju do­
kazoval, kako lepo bi bilo Hrvatom, 
če bi se povezali s Sovjeti, jih pokli­
cali na pomoč in dobili lastno državo.

Neki Hrvat — ustaš —, ki je v 
Buenos Airesu poslušal dr. Jeliča, je na

ture, „da pa bi v zadnji inštanci oko­
liščine narekovale kaj storiti.“ Torej 
doslej s strani gen. Lanusseja ne ob­
staja „ne samoproglasitev, ne sarao- 
prepoved“ (ni autoproscripción ni auto- 
proclamación). S tem je tudi zaenkra* 
rečena zadnja beseda, kajtj nihče ne 
ve, kako bodo „okoliščine narekovale“. 
Zanimivo ob tem je, da je tudi v Ma­
dridu izseljeni Perón pred kratkim 
podal slično izjavo.

Kar se strank tiče, so gotovo naj­
bolj v teku delovanja pri peronistih 
(justicialistih) in radikalih. Radikali so 
se že zbrali na narodni konvenciji, na 
kateri pa imajo precejšnje težave. Opo- 
zicionalna skupina okoli dr. Alfonsina 
skuša doseči čim večji vpliv in prišli 
je že do hudih nasprotij in celo do 
streljanja, med katerim je zopet padla 
smrtna žrtev.

Pred samim praznikom dneva za­
stave, pa je odstopil zunanji minister 
Del Pablo Pardo. Ostavko je podal na 
željo predsednika gen. Lanusseja, ker 
da se v taktičnih potezah ne strinja z 
vodstvom argentinske zunanje politike. 
Na mesto zunanjega ministra je bil 
imenovan letalsk; brigadir McLoughlin, 
ki je že bil notranji mnster za vlade 
gen. Levingstona. 'Sedaj se pa precej 
govori tudi o zamenjavi notranjega 
ministra radikala dr. Artura Mor Roiga.

vprašanje, kaj meni o Jeličevih načrtih 
dejal: „če bi bilo to, kar propagira Je­
lič, res uresničeno tako, kot trdi on, 
bi bilo lepo. Jeličeve ideje pa bi se 
uresničile le tedaj, če bj bili Sovjeti 
tepci. Pa niso. Oni ne bodo branili 
hrvatskih interesov, ampak svoje.“

Sovjeti pa so imeli dve železi v og­
nju. Ob lanskih nemirih na Hrvaškem so 
nekateri evropski in 'severnoameriški 
listi namigovali, da imajo sovjetski a- 
genti tudi pri teh nemirih svoje prste 
vmes in so to dejstvo smetrali kot 
javno tajnost. Tito je dopustil, da ise je 
uporno gibanje na Hrvatskem širilo, 
zatem pa je najprej grozil, nato pa 
udaril.

In kaj se je zgodilo, ko je bil prod 
kratkim Tito v Moskvi? Brežnjev mu 
je čestital, da je „napravil red“ na 
Hrvaškem. Brežnjev je tudi poudaril 
potrebo po integriteti Jugoslavije in 
podpisal skupno izjavo s Titom o „ne- 
vmešavanju v notranje razmere drugih 
držav“ . ..

Teroristični odbor za Mednarodne zadeve
JUŽNOAMERIŠKI TERORISTI MED SEBOJ

„Sovjeti niso tepci“

J. š.

Letošnja sezona v Teatro Colón

Offenbachova fantastična opera 
„Hoffmannove pripovedke“ je bila dru 
ga operna uprizoritev letošnjega Colo- 
novega repertoarja. Menimo, da je pri­
šla prehitro na vrsto, saj so jo peli v 
Colonu pred tremi leti. Takšna pogost­
nost je opravičljiva le za vrhunska 
operna dela ali pa za najpriljubljenejše 
opere „železnega repertoarja“.

Offenbach pokristjanjeni nemški jud 
v Parizu je uglasbil „Hoffmannove pri­
povedke, ki so dosegle krstno izvedbo ne­
kaj mesecev po njegovi smrti. Uspeh jo 
bil tolikšen, da so v Parizu delo pono- 
vilj v isti sezoni 'stokrat. V Ljubljani 
in v Zagrebu so ga peli 1. 1902, v Colo­
nu pa v sezonah 1921, 1936 in 1969 
desetkrat.

Opera ima prolog, S dejanja in epi­
log. Zgodba prologa in epiloga se do­
gaja v realističnem slogu v stari niirn- 
berški pivski kleti, dejanja pa so zapo­
redoma fantastičnega, dramatičnega in 
halucinatoričnega značaja in pravza­
prav brez medsebojne zveze. Zgodba se 
naslanja na osebe in dogodke 3 Hoff- 
mannovih novel. Muzika ustrezno karak- 
terizira osebe in vzdušje posamezmh 
scen, je čudovito lahkotna, sveža in 
prijetna, širšemu občinstvu je najboli 
znana sentimentalna barkarola iz 2. 
dejanja.

Uprizoritev je bila na splošno do­
bra, ni pa dosegla verzije iz 1. 1969. 
Tudi tokrat je najbolj blestel dirigent 
Peter Maag, ki je za Offenbacha iskoro 
neprekosljiv. 'Partituro je podal v vsej 
barvitosti in magičnem vzdušju. Orke­

ster je pod njegovo taktirko zvenel či­
sto, pevno in dram'atsko. Povsem do­
gnani sta bili tudi sopranistki Mady 
Mesple in Adriana Maliponte. Prva je 
pela Olympio, mehanično lutko, druga 
pa krhko, za smrt zaznamovano An­
tonio. Pevki ista navdušili publiko v 
pevskem in igralskem pogledu. Doma­
činka Africa de Retes, ki je pela kurti- 
zano Giulietto, ni mogla doseči ravni 
prej omenjenih. Tudi ni povsem zado­
voljil tenorist Waldemar Kmentt v pro­
tagonistovi vlogi, ki je imel težave 
zlasti v višjih legah. Baritonst Thomas 
Tipton zadovolji kot pevec, v igranju 
je pa malce okoren in se ne povzdigne 
iz povprečnosti. Igral je zle osebe. Zad­
nji vlogi sta pred 3 leti veliko bolj do­
gnano predvajala Sandor Konya in Ga­
briel Bacquier

Režiser Paul Hager je delo obliko­
val v mejah konvencionalnosti. V 1. de­
janju smo pogrešali ne le bogatejšo sce­
nografijo fizikalnega kabineta iz leta 
1969, marveč tudi številnih lutk, ki so 
plesale obenem z Olympio. Docela ne­
zadovoljiva pa je bila koreografija Bo­
risa Pilata.

Puccinijeva Tosca je eden izmed 
najžlahtnejših sadov verizma.

Tosca je znano in priljubljeno delo. 
Pesnika Illica in Giacosa 'sta ustvarila 
po -Sardouju odličen libreto intenzivne, 
dramatične vsebine. Vsi 2 glavni liki 
so dobro očrtani: Florija Tosca je izra­
zito, lirična v svojih menjajočih se raz­
položenjih, z izrazi ljubosimnosti, ve­
selja in bolečine; baron Sdarpia ciničen 
in izkrivljen v namenih in željah, pa

nagel in brutalen v nasilju; 'slikar Ma­
rio Cavaradoss, pa izrazit romantični 
junak. Puccinijeva glasba verno sprem­
lja dogajanje in ga tolmači. Med pre­
lepimi melodijami sta znani predvsem 
Cavaradossijevi romanci: Recóndita ar­
monía in E luoevan le stelle.

Vsak povprečen ljubitelj operne 
glasbe pozna Tosco do potankosti. Zato 
pa je njena uprizoritev tvegana in ne­
varna, če niso vsi dejavniki prvovrstni. 
To se je pokazalo tudi pri letošnji upri­
zoritvi. Vodstvo Colona tokrat ni imelo 
srečne roke pri izbiri umetnikov. Do­
mači orkestrski direktor Enrique Si- 
vieri enostavno ni kos partituri, zato je 
bilo njegovo dirigiranje medlo, neizra­
zito, brez žara in toplote. Režiser Paul 
'Hager je prišel navzkriž z vodstvom 
gledališča in je odpovedal malo pred 
premiero. Namesto njega je vskočil 
Marcos Cubas. Generalke ni bilo zavoljo 
sindikalnih problemov z orkestrom.

Premiera je bila zato razburljiva. 
Na odru je bilo čutiti neko negotovost 
in nevsklajenost, v dvorani pa napetost 
in nerazpoloženje, ki je prišla pri delu 
publike v neprijazne klice, žvižganje 
ironične pripombe in celo smeh. Za 
takšno reakcijo ni bilo objektivnega 
povoda, saj predstava res ni bila anto­
loška, bila pa je na dostojni in pro­
fesionalni ravni. Pri reprizah se je vse 
zboljšalo.

Tosco pojejo navadno največje sve­
tovne pevke in so jo v Colonovi zgodo­
vini pele med drugimi Claudia Muzic, 
Gina Cigna, Maria Caniglia in Renato 
Tebaldi, pred 7 leti pa Francozinja 
Régine Crespin. Letošnja Tosca, Marion 
Lippert, nima tistega dramatskega tem­
peramenta, ki ga terja vloga. Njen glas

je obsežen, barv*a glasu pa je temna in 
neprikupna. Junak večera je bil itali­
janski tenorist Cario Bergonzi, ki je 
pel nesrečnega slikarja s prefinjeno 
muzikaličnostjo in osvojil vso dvorano. 
Odličen je bil tudi argentinski barito­
nist Gian-Piero Mastromei v vlogi Scar- 
pie. Zadnje čase se uveljavlja v naslov­
nih vlogah po svetovnih glasbenih sre­
diščih.

Vedro razpoloženje je prinesla v 
Colón opera: Wolf-Ferrarijevj Štirje 
grobijani. .

Lirična komedija I quattro rusteglu 
se naslanja na istoimeno komedijo veli­
kega Benečana Carla Goldonija iz 18 
stoletja. Zgodba slika življenje štirih 
bogatih meščanov, odljudnih čudakov, 
ki večno sitnarijo doma in se pritožu­
jejo nad svojimi ženami, da jih sprav­
ljajo ob pamet zavoljo lišpanja, kapric 
in potrebe po družabnem, življenju in 
razvedrilu. Vendar navsezadnje la spo­
znajo in spravljivo priznajo, da bi brez 
njih življenje bilo pusto in žalostno in 
da dejansko brez njih ne bi mogli živeti.

V prikupnem tonu in z glasbenimi 
okraski partitura tolmači in podčrtava 
Goldonijev tekst. Wolf-Ferrarijevo mu­
ziko 'odlikujejo poduhovljena duhovi­
tost, eleganca in melodičnost. Krstna 
izvedba dela je bila istočasno v Miin- 
chnu in B’erlinu. V Colonu so ga peli 
1. 1926 in 1. 1968. Uprizoritev je bila 
1. 1968 tako homogena in kvalitetna, 
da so mnogi svetovali, da bi ga posneli 
na plošče za mednarodni trg, do česar 
pa na žalost ni prišlo. Dirigent Moli- 
nari Pradelli je mojstrsko predstavil za 
večino poslušalcev do tedaj neznano 
delo. Dovršeno so tedaj podali svoje 
vloge tudi vsj pevci.

Letošnja uprizoritev je zbrala sko­
raj vse takratne pevce, pa ni bilo iste­
ga dirigenta. 'Dirigiral je namreč skla­
dateljev nečak Manno Wolf-Ferrari, 
dober poznavalec dela in resen profesio­
nalec, manjkalo pa mu je tistega nav­
diha, ki predstavo vzdigne iz profesio­
nalizma na raven čiste umetnosti. Dru­
gače pa je bila do sedaj najboljša iz­
vedba letošnjega programa.

Lirično in zasanjano Marino je pela 
sopranistka Ilva Ligabue vsestransko 
dovršeno, razigrano in koketno Felice 
pa Silvana Zanolli, kj pa je ugajala 
bolj z igranjem kot pa s petjem. Poje 
sicer izvrstno, le njen glas ima malce 
metalen zven. Ob njej je človek nehote 
pomislil na igralko Lydio Lamaison v 
vlagi Belize v Molierovih Učenih žen­
skah. Mb ter Margarito in njeno hčerko 
Lurieto sta peli domačinki Luisa Bar- 
toletti in Silvia Baleani. Vladimiro Gan- 
zarolli, Renato Cesari, Victor de Narké 
in Angel Matiello so prepričljivo podali 
4 čudakb, grofa Rircarda in ženina Fi- 
lipeta, Renato Sassola in José Nait, slu­
žabnico pa Tat.iana Zlatar. Režiral je 
Filippo Crivelli.

Letošnji operni program prenašajo 
ne le po občinskem radiu (Radio mu­
nicipal) ampak eno izmed petih pred­
stav vsake opere tudi po televiziji in 
sicer po kanalu 7. Tako bomo letos 
lahko gledali in poslušali po televiziji 
ob 'sredah zvečer ob 8.45 naslednja dela: 
Donizettijevo Lucijo Lamermoorsko 
(28. junija); Prokofjevo Pepelko (ba­
let, 5. julija); Verdijevo Moč usode 
(19. julija); Bellinijeve I Puritani (2. 
avgusta); Verdijevega Nabucca (23. 
avgusta) in Mozartovega Don Juana 
(13. septembra).

(Konec)



LJUBLJANA — Si koncertom umet­
nikov na trobilne instrumente je kon­
certni atelje društva Slovenskih umet­
nikov zaključil 6. sezono. Nastopili so 
Jože Falout, ki je eden najboljših moj- 
strav na rogu, trobentač Anton Grčar, 
ki je prejel na nastopu v Ženevi drugo 
nagrado, Boris Šinigoj, ki se izpopol­
njuje pri mojstru Vinku Globokarju v 
Kolnu, in pianist Aci Bertoncelj. Iz­
vajali so v soigri in kot posamezniki 
ob spremljavi klavirja dve slovenski 
noviteti Darijana Božiča in Jakoba 
Joža ter dela Mihelčiča, Petriča, Honeg- 
gerja, Serockega in Momtbruna. Isto­
časno ob koncertu, kj je bil 23. maja, 
je razstavljal v koncertnem ateljeju 
svoja najnovejša dela slikar Emerik 
Bernard.

LJUBLJANA — Pisatelj Andrej 
Hieng piše za Mestno gledališče ljub­
ljansko izvirno odrski besedilo „Lažna 
Ivana“. Drama je že skoraj napisana 
in izvedenci pravijo, da bo isegla prav 
v vrhove sodobne slovenske dramske 
tvornosti. -

ZAGORJE — Pri reviji otroških in 
mladinskih pevskih zborov, ki je bila 
od 26. do 28. maja, je sodelovalo 42 
zborov. Ob tej priliki so ugotovili, da 
so mladinski zbori priprivili večino 
programa s pesmimi skladateljev iz­
pred druge svetovne vojne, čeprav je 
povojna mladinska zborovska literatura 
številnejša, toda kvalitetno ne dosega 
skladb Adamiča, Osterca, Kogoja in 
drugih.

LJUBLJANA — Ob izidu Velikega 
atlasa je nastalo precej pisanja po ča­
sopisih ne isamo: o pomanjkljivostih 
tega atlasa, ampak tudi o pravilnem 
ali nepravilnem pisanju zemljepisnih 
imen tako slovenskih kot tujih. Prvi 
javni posvet je bil 12. januarja. Tedaj 
so razpravljali le o pisanju slovenskih 
krajevnih imen. Pa se je že tedaj za ­
taknilo ob mnenju, da je trebo obsto­
ječa pravopisna pravila o pisanju se­
stavljenih imen poenostaviti. Zato so 
na posvetu pooblastili Slavistično dru­
štvo in Geografsko društvo Slovenije, 
naj sestavita posebno komisijo, ki bi 
izdelala končne predloge. Sedaj je ko­
misija izdelala dve varianti. Po prvi 
bi pisali v sestavljenih imenih za nase­
lja vse besede, razen predlogov z velike 
začetnico, po drugem predlogu pa bi 
izvzeli iz tega pravila kraje s sestav­
ljenimi imeni: vas, iselo, trg  in mesto. 
Sedaj bodo oba predloga predebatirali 
na javnem posvetu, ki ga bodo v krat­
kem sklicali. Na tem posvetu bodo obe­
nem tudi obravnavali vprašanje pisa­
nja tujih zemljepisnih imen.

LJUBLJANA — V stolnici se je 22. 
maja utrgal 80 kg težak zvon in padel 
nu prehod med župniščem in cerkvijo. 
Utrgal se je med birmovanjem, najbrž 
zaradi zarjavelega železja. odletel je 
v steno župnišča in se razbil. Drobec 
razbitega zvona je zlomil 6-letni Ma­
teji Prijatelj lobanjo, vendar je že iz­
ven nevarnosti.

LJUBLJANA — Na ljubljanski uni­
verzi je 26. maja promoviralo za dok­
torje znanosti 12 kandidatov. Ta naj- 
višji akademski naslov so dosegli Alek­
sander Jeločnik, France Kresal (oba 
zgodovina), Marko Marin (umetnostna 
zgodovina), Peter Kump (fizika), Bo­
rut Dobovišek, Marko Kos, Dušan Po­
ljak, Franc Vidergar (vsi tehnične zna­
nosti), Marija Us-Jiraševec (onkologi­
ja), Helena Sočič (biokemija), Marija 
Štucin (ginkologija) te r Iv'an Kref: 
(agronomija).

LJUBLJANA — V Slovenskem šol­
skem muzeju so 26. maja odprli raz­
stavo pod naslovom „¡Slovenska šolska 
knjiga ob 200-letnici uradnih šolskih 
tiskov“.

LJUBLJANA — Pri Mladinski knji­
gi je v zbirki N aša ' beseda prof. dr. 
Franc Zadravec pripravil izbor iz del 
Milana Puglja, Antona Novačana in 
Cvetka Golarja. Milan Pugelj je zasto­
pan s šelstimi novelami, Anton Nova­
čan s Hermanom Celjskim in Golar z 
Vdovo Rošlinko.

RIBNICA — Na drugem srečanju 
mladih slovenskih lutkarjev je nasto­
pilo devet otroških skupin z osnovnih 
šol iz Beltincev, Maribora, Rogatca, 
Senovega, Slovenske Bistrice, Kočevja 
in Ljubljane ter lutkovni krožek Pre­
šernovega gledališča iz Kranja in lut­
kovni krožek Pionirskega doma. Kot 
goist pa je nastopilo tudi draveljsko 
lutkovno gledališče.

PORTOROŽ — čeprav je epidemija 
koz precej zavrla turizem v Sloveniji, 
— kjer ni bilo niti enega primera bo­
lezni — pa gostje že začenjhjo priha­
jati v večjem številu. To se pozna tudi 
v krajih ob slovenski obali, kjer se naj­
bolj korajžni že kopljejo.

Umrli so od 30. do 28. maja 1972
LJULJANA — Franc Kregar, -84, 
tilničar v stepanji vasi; Jože Gei- 
c; Milan Povše; Rihard Kerne, He- 
i Korbar; Marija Turk r. Bartl, 
da Grum r. Mejač; Albert Meglic, 
rija Dobrilovič; Angela Dobovicnik 
Stemberger; Ivanka Gerl-r. Kanda-
81- Ana Mihelič r. Ctovze; ¡Danilo 

3; Jože čuk; Jakob Bifefek, kmet; 
sfa Trampuš r. Ipavec; Slavica Ma­
na r. Premer.
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lej mizar, Sevnica; Franc Kovačič, 
ivlie- s. Ljudmila Veronika smon, 
nžale; Pavel Vodlan, Dol pri Hrast- 
i- ing. Marta Kovačič-Volane, Ža­
bi Franc Omahen, D. M. v Polju; 
a Kastelic, 85, št. Vid pri Stični 
ie Franko, upok. klep. mojster, 62, 
fja Loka; Anton Novak, Kamnece; 
¡a Pousha r. Glavan, Kamnik; Ma- 
l šifrer r. Šnajder, Škofja Loka; 
;on Kumže, Vrbljenje; Franc Knz- 
, Tržič; Janez Zajc, Šmartno ob 
i; Viktor Šmalc, upok. miz. mojster, 
)ic; Ana Junc, up. babica, Otočec; 
da Černivec r. Svoljšak, Dravlje; 
incka Kodre r. Kermelj, Šmartno 
Litiji; Marija Miklavčič, Selo; Ru- 

! Vižintin, upok. ravnatelj osn. šole, 
ribor; Albin Vrhovec, b. gostilničar 
¡jubljani, Dragomer; Tone Ule, Za­
je; Ciril Kmetič, mehanik, 62, Dob; 
nlca Zajc r. Šušteršič, Dolsko; Janez

O samoodločbi naroda in narodnostnem načelu
Na zadnjem kulturnem večeru Slo­

venske kulturne akcije 17. t. m. je v 
okviru Filozofskega odseka govoril g. 
prof. Al. Kukoviča DJ o gornjem pro­
blemu. Danes aktualno temo je obdelal 
pod filozofskim etičnim vidikom, torej 
pod vidikom, v koliko sta gornji dve 
načeli skladni ali pa ne z etičnimi nor­
mami.

Predavatelj je najprej P0^ 1 ^a tk o  
odovino pravice do samoodločbe na- 
dov To pravico, ki zahteva, da si naj 
ak narod po lastni modrosti in volji 
loči način svojega političnega zivlj-- 
a, je začela prva izrecno poudarjali 
meoska revolucija. Od tedaj napre[ 
je hitro utirala pot v pravni zavesti 
idnarodnega življenja, tako da dane> 
ni več države, ki bi te pravice vsaj 

iretično ne priznavala. Praktično pa 
se zdi — je še daleč od tega ideala. 

. kaže neposredno preteklost, ko je 
;SR zasedla češkoslovaško, pa očitna 
tudi razlika v naši domovini, čeprav 

i obe državi sopodpisnici tozadevnega 
itusa Organizacije Združenim nari-

Predavatelj je nato pokazal, kako 
se to načelo ne more opirati na abso­
lutno suverenost narodov, ker je ta ne­
upravičen postulat racionalistične Hlo- 
zofije. Temelji namreč na naravnem 
pravu, ki daje vsem ljudem m vsem 
narodnopravnim skupinam ljudi, zlasti 
torej narodom, pravico do svobodnega 
življenja v tisti državni skupnosti, ki 
po njih mnenju skrbi za občni blagor. 
Iz tega je predavatelj tudi izvajal sklep, 
da pravica narodov do samoodločbe ni

nikakršna absolutna pravice, temveč da 
je podrejena najvišjemu načelu, ki rav­
na družbeno življenje, namreč blaginja 
naroda, ki je suprema lex.

Končno je pokazal dr. Kukoviča, ka­
ko je teoretično jasno načelo v konkret­
nih razmerah lahko zapleteno, kajti 

- treba je vsestranske in objektivne pre­
soje mnogih vidikov vprašanja, preden 
se more z zadostno jasnostjo zavzeti 
stališče za ali proti uresničenju pravice 
v konkretnem primeru.

Podobno pot je predavatelj prehodil 
v drugem delu predavanja, pri narou- 
nostnem mačelu, ki je s prejšnjim v 
ozki zvezi. Pomeni namreč pravico po­
sameznih narodov, da si ustvarijo svoj j 
lastno narodno državo, ki naj v enem 
državnem telesu združi vse pripadnike 
svojega naroda, kjerkoli so se ti doslej 
nahajali.

Predavatelj je pokazal težave opre­
delitve pojma naroda, ki ne filozof­
sko ne politično še ni zadosti razčiščen, 
kar v pravnem življenju povzroča pri 
konkretiziranju te pravice velike teža­
ve. Tudi pri tem vprašanju je preda­
vatelj prišel do zaključka, da je nam­
reč načelo pravilno, ker temelji na na­
ravnem pravu, da pa zopet ni abso­
lutno, ampak podrejeno najvišjemu na­
čelu narodnega in mednarodnega živ­
ljenja, namreč — obči blaginji.

Po predavanju se je razvila živahna 
debata, večina ob dilemi, kaj je višje 
— narod ali država, v katero so po­
segli dr. Gogala, prof. Verbič. T. De­
beljak ml. ga. Rupnikova, V. Rupnik, 
ga. Vivodova, g. Lenček, P. Fajdiga itd.

S L O V E N C I  V A R G E N T I N I
Osebne novice

Krst. V farni cerkvi v Žara te (prov. 
Buenos Aires) je bila krščena Nataša 
Evgenija Mozetič, hčerka Jožeta in ge. 
Stanke roj. Marinček. Botrovala sta 
ga Vida Mozetič in Janez Marinček. 
Srečni družini iskreno čestitamo!

BUENOS AIRES

Spominska proslava v srednješolskem 
tečaju

Mladi študenti Slovenskega srednje­
šolskega tečaja Marka Bajuka so se 
padlih žrtev revolucije lepo spommii. 
Po pouku v soboto, 17. t. m. so se vsi 
študenti in profesorji zbrali v veliki 
dvorani Slovenske hiše, kjer je vse na­
vzoče pozdravil petošolec Jože Repovž 
in prosil za enominutni molk v poča­
stitev padlih. Nato ,je spregovoril nekaj 
besed zbranim študentom profesor teča­
ja Miloš Stare.

Kot glavna točka pa je bil občuten 
audiovizualni prikaz, ki so ga zamislili, 
pripravili in izvedli petošolci tega te 
čaja. Ob lepo izbranem tekstu, skrbno 
in živahno podanem, in ob lepih barv­
nih diapozitivih — nekaj so jih štu­
dentje sami -izdelali — so predstavili 
romanje v Vetrinj in še naprej v Ko­
čevski rog.

Tako se je naša študentovska mla­
dina najlepše spomnila naših žrtev med 
revolucijo z originalnim in dobro poda­
nim delom.

SAN MARTIN
Spominska proslava

V nedeljo, 18. junija, dopoldne je 
bila v Slovenskem domu v San Marti­

nu spominska proslava za domobrance 
in druge žrtve komunistične revolucije. 
Ob lepi udeležbi rojakov je začel spo­
minsko akademijo kulturni referent 
Stanko Oberžan, ki je tudi napovedal 
spored akademije. Kulturna referentka 
SDO gdč. Nina Pristovnik se je v svo­
jem lepo sestavljenem govoru poklonila 
spominu vseh tistih, ki so darovali 
svoja življenja v obrambi domovine. 
„Kakor se vsako leto v novembru spo­
minjamo vseh rajnih, tako se v juniju 
vsakega leta še posebej spominjamo 
pobitih domobrancev, najboljših sinov 
našega naroda. Toda ni zadosti, da se 
jih spomnimo le enkrat na leto: oddol- 
ževati se jim moramo stalno s tem, da 
sledimo njihovemu zgledu.“ — Nato je 
gospa Lina Matičičeva naslovila nekaj 
prisrčnih besedi na yse domobranske 
matere, ki so v komunistični 'revoluciji 
izgubile svoje najdražje -— može, sino­
ve, s katerimi so komunisti napolnili 
brezna Mozlja, Kočevja, Hrastnika, 
Teharij. .. Posebej je ga. Matičičeva 
pozdravila navzočo domobransko mater 
gospo Marijo Bajželj, ki je v komuni­
stični revoluciji izgubila moža in štiri 
sinove ter je njej kot simbolični pred­
stavnici vseh domobranskih mater iz­
ročila šopek rdečih nageljnov v znak 
spoštovanja in zahvale za silno žrtev, 
ki so jo doprinesle za Boga in domo­
vino. — Ga. Bajželj se je ginjena za­
hvaljevala za to pozornost. — Učenci 
in učenke slovenske šole so deklamirali 
priložnostno pesem. — Kulturni refe­
rent SFZ, Marjan Zorko pa je v svo­
jem krepkem govoru omenil, da je da­
nes 12.000 umorjenih domobrancev pri­
čujočih med nami. Pomislimo, če smo 
jih vredni! Kako gledajo ti domobranci 
na nepotrebne spore med nami? Njiho'T 
spomin bomo najlepše počastili,_ ako

Slovenska narodna problematika
V času, ko se pred našimi očmi do­

gajajo veliki politični in gospodarski 
premiki med velesilami, z usodnimi 
posledicami za vse narode in države, 
odn. za vso človeško družbo, je nujno, 
da smo vsi, posebej p'a še naša študi­
rajoča mladina, ki bo jutri nastopala 
v imenu slovenstva in za slovenstvo v 
velikem svetu, kamor jo je usoda nje­
nih (staršev postavila, na tekočem, zla­
sti kar tiče položaja, ki gia v današ­
njem razvoju zavzema slovenski narod.

Podobnoi, kakor svoječasno, tako je 
tudi letos pripravljalni odbor argentin­
skega poverjeništvo SKD-SLS organi­
ziral kratek študijski program za štiri 
večerna srečanja s predavatelji, ki so 
pripravili predavanja o slovenski na­
rodni problematiki ter se bodo tokrat' 
dotaknili naslednjih problemov:

Torek, 27. junija — Demokracija in 
-Slovenci — dr. Tine Debeljak 

Sreda, 28. junija — Slovenija in svet 
— Pavel Fajdiga

Četrtek, 29. junij*a — Trajni In prehod­
ni faktorji slovenske eksistence — 
Marko Kremžar

Petek, 30. junija — ¡Slovenija in Jugo­
slavija; razmišljanja ob spomenici 
Narodnega odbora za Slovenijo — 
predsednik NO Miloš Stare 
Vsi večeri bodo v Slovenski hiši, 

vsakokrat začetek ob 19.30. Po preda­
vanjih bo debata.

Vsa srednješolska mladina iz višjih 
razredov in vsi visokošolcj so vljudno 
vabljeni, da se zanimivih večerov ude­
ležijo in s-i tako še bolj razširijo ¡svoje 
slovensko obzorje z novimi spoznanji.

Pater Bernard se zahvaljuje
V „Svobodni Sloveniji“ smo poro­

čali, dk je pater Bernard Ambrožič v 
Avstraliji koncem lanskega leta zbolel. 
Naše bralce pa smo mogli razveseliti 
tudi s sporočilom, da je pater Ber­
nard srečno prestal operacijo in da se 
mu zdravje vidno boljša.

Med boleznijo je p. Bernard odložil 
uredništvo avstralskega lista „Misli“, 
katerega je urejeval dolgo vrsto let ta ­
ko, da je bil nedvomno eden najbolj­
ših izseljenskih listov. Uredništvo je 
prevzel p. Bazilij, ki je bil že preje 
poznan po svoji rubriki v „Mislih“ „Pa­
ter Bazilij spet tipka::.

Te dni smo prejeli junijsko številko 
„Misli“. Razveselilo nas je ko smo 
ugotovili da je p. Bernard zopet začel 
pisati. Objavil je odlomek svojih spo­
minov pod naslovom „Ali k frančiška­
nom — ali v Ameriko?“ V uvodu p ra­
vi p. Bernard:

„Novi urednik me po ovinkih huj­
ska, da bi za „Misli“ svoje „spomine“ 
napisal. To bi se baje ob moji osem­
desetletnici kar čedno spodobilo. Ali pa 
se boji, da bi mu zmanjkalo spisov za 
list. Iz dolgoletne izkušnje vem, da je 
ustreči uredniku nad vse dobro delo. 
Vendar se ne morem odločiti, da bi pi­

sal kar nekake zapovratne spomine, kot 
jih pišejo nekateri „starčki“. Tu pa 
tam kakšen utrinek, ne rečem.“ Temu 
uvodu sledi zanimivi odlomek iz nje­
govih spominov.

V isti številki je tudi objavljena 
zahvala p. Bernarda za čestitke katere 
je prejel ob svoji osemdesetletnici. Nje­
govo svojevrstno zahvalo posredujemo 
tudi našem bralcem. Takole glasi:

,,-Point Piper, N. S. W. — Skrajni 
čas je, da se javno zahvalim za če­
stitke, voščilo izražena ali neizražene 
dobre želje ob mojih „jubilejih“ in bo­
lezni. Vsem najlepša hvala, Bog vas 
ujsliši! Manj sem hvaležen za „slavo­
speve“ v tisku. V tem pogledu naj iz­
rečem željo: S tem naj se zdaj pre­
neha tja dl» mojega pogreba, še bolje 
do moje kanonizacije v Rimu. Kdaj bo 
pogreb, boste že zvedeli. Kdaj bo ka­
nonizacija, pa vsi vemfo že zdaj. Torej! 
— Nekateri me sprašujejo, če se mi 
zde zdaj „Misli“ boljše ali slabše. Re­
čem: slabše gotovo niso. Da so boljše ne 
bi rad rekel. Pa drugi nikar tega ne 
recite, vsaj javno ne. Bi me kaj pri­
zadelo in bi moral morda spet na kak­
šni» operacijo... Lep pozdrav!

P. Bernard

S L O V E N C I

ANGLIJA
London: Kot vsako leto so Slovenci 

v Angliji tudi letos zadnjo nedeljo v 
maju praznovali „žegnanje“ v kapelici 
Našega doma, ki je posvečena brez­
janski Materi božji. Ob tej priložnosti 
je bil tudi blagoslov otrok. Po verski 
slovesnosti pa so dogodek tudi zunanje 
lepo proslavili.

Bedfort: Angleški rojaki bodo imeli 
v nedeljo, 25. julija, lepo slovesnost. 
G. Janez Mlakar bo imel ta dan v Bed- 
fordu slovesno novo mašo, kar je za 
tamošnje Slovence izredno doživetje.
FRANCIJA

„Dekla Ančka“ na pariškem odru
Pariška slovenska igralska skupina 

je pod okriljem Društva Slovencev v 
Parizu v nedeljo, 30. aprila, uprizorila 
Finžgarjevo ljudsko igro Dekla Ančka.

P O  S V E T U

Vsi igralci so svoje vloge odlično po­
dali, tako, da so bili ljudje nad lepo 
igro naravnost očarani, zlasti še zaradi 
okusne scenarije. Uspeh je treba tolika 
bolj ceniti, v kolikor je v obveznostih 
pariškega vsakdanjega življenja le ve­
lika požrtvovalnost sodelujočih lahko 
pripomogla k izvršitvi, na katero so 
rojaki lahko ponosni.

Domača zabava, ki je sledila, se je 
v najlepšem redu in najboljšem razpo­
loženju razvijala pozno v noč.

V nedeljo, 7. maja, so pariški rojaki 
pozdravili v svoji sredi slovenskega mi­
sijonarja v afriškem Togu, patra Huga 
Delčnjaka, ki se že nekaj časa mudi v 
Evropi.

Romanje v Vzhodni Lotaringiji
Na delavski praznik, 1. maja, se je 

nad 800 rojakov zbralo pri Mariji z

V s a k  te d e n  e n a
POLDNE V PRISTANIŠČU

Valiant

Poševni dež 
razpenja čez gladino 
valovito pregrinjalo: 
modrikasto tkanino.

Zatišje dneva 
mehko kramlja po krovih, 
brez vetra jadra spijo 
pri zvezanih drogovih.

Pomol negiben 
se v vodi razgleduje, 
z izpranimi čeljustmi 
se z vali pomenjkuje.

Samoten starček 
zgrbemčen školjke išče, 
cerkveni stolp že preperel * 
strmi na pristanišče.

bomo edini med seboj. — Marta Rupnik 
se je nato spomnila pobitih žrtev z de­
klamacijo. Za sklep je Slovenski pevski 
zbor iz San Martina pod vodstvom g. 
Slavka Rupnika zapel Poljana toži in 
Rimsky-Korsakov Oče naš.

Vsa dvorana je nato stoje zapela 
„Oče, mati, bratje in sestre“. S tem je 
bila lepo uspela akademija končana.

v “Svobodni Sloveniji” 
Pred dvajsetimi leti

19. junija 1952 - št. 22.
SVOBODA VERE V SLOVENIJI?

Apostolski upravitelj ljubljanske 
škofije škof Anton Vovk je izdal 30. 
aprila letos okrožnico „O izražanju 
verskega prepričanja“. V njej ugo­
tavlja, da zahteva isedanja držfevna 
oblast v ¡Sloveniji od vernikov pri­
znanje „brezbožnega sistema (n. pr. 
materializma), njegovo razširjanje 
in poučevanje v šoli“. Nato opozarja 
vernike, „naj se zavedajo, da so 
včasih dolžni doprinašati za vero 
tudj herojska dejanja in da bodo z 
božjo milostjo za taka dejanja spo­
sobni“. Daje navodila, kako naj se 
verniki vedejo; ob posameznih prili­
kah, če jih bo državna oblaist pre­
ganjala zaradi njihovega verskega 
prepričanja.

Povod za to okrožnico je dalo 
novo preganjanje vere, ki se je za­
čelo v marcu. Tito je imel 15. mar­
ca govor...  v katerem je povedal 
tudi tole: „Ne smemo dovoliti, da 
bi se pod videzom cerkvenih obre­
dov zastrupljala naša mladina... 
Resnica namreč je, da je zadnje ča­
se naša mladina začela padati zopet 
pod vpliv vere.. . Lik komunista je 
zbledel. Spremenil se je pod vpli­
vom tujih pojmovanj, ki so se vtiho­
tapila v stranko.“

Po tem govoru (se je začelo po­
sebno temeljito, kakor vedno, zlasti 
v Sloveniji. Gornja okrožnica škofa 
Vovka, ki je odgovor na ta nov val 
preganjanja, je veliko junaško de­
janje, za kktero mu bomo vsi verni 
¡Slovenci hvaležni...

Brezij v Habsterdicku. Prišlo je tudi 
12 slovenskih duhovnikov, celoten zbor 
iz Merlebacha, pevke iz Creutzwalda in 
drugih krajev so obenem z veseljem 
prisostvovali slovesni sveti maši, katero 
je vodil msgr. Ignacij Kunstelj.

Po pozdravu direktorja slovenskih 
misij v Franciji g. Čretnika, je vsa 
množica pozdravila Marijo, zdravje bol­
nikov ter se ji priporočila. Cerkveni 
zbor „Slomšek“, pod vodstvom g. Emila 
Šinkovca je pa navdušil vse poslušalce, 
tako dopoldne, kakor tudi popoldne pri 
petih litanijah Matere božje, s katerimi 
je bilo romanje zaključeno.

NEMČIJA

Birma V Oberhausenu
Zadnjega aprila so imel rojaki v 

Oberhausenu in okolici izredno sloves­
nost sv birme. Od blizu in daleč se je 
zbralo ogromno število rojakov, bir­
mancev je bilo kar 67. Lep je bil po­
gled na polno cerkev, kjer so izstopale 
zlasti narodne noše. Tudi sodelovanje 
je bilo izredno, saj je vsa cerkev glas­
no molila in pela.

Birmoval je škof Lenič, ki je pri­
hitel iz Ljubljane. Njegov obisk na 
Nemškem je bil prvi uradni obisk slo­
venskega škofa, ki je po vojni obiskal 
Nemčijo. Obiskal je tudi cerkvene pred­
stojnike v krajih, kjer delujejo sloven­
ski izseljenski duhovniki. Njegov obisK 
bo gotovo pripomogel k večji medse­
bojni solidarnost.

Po sv. birmi je bila zakuska v dvo­
rani. Dvorana sama je bila premajhna, 
da bi lahko sprejela vse rojake. Med 
zakusko pa so mladi birmanci deklami­
rali razne naše pesnike in pisatelje, 
med drugimi Prešerna, Gregorčiča, 
(Stritarja in Župančiča.



O d  v s e p o v s o d
Miinchenski založnik Slovenec dr. 

Rudolf Trofenik je izdal zbornik „Dis- 
sertationes albanicae: In honorem Jo­
sephi Valentini et Ernest Koliqui sep- 
tuagenariorum“. Knjiga na več kot 200 
istraneh vsebuje dvanajst albanoloških 
razprav, večinoma nemških poznavalcev 
albanskega jezika. — iDr. Rudolfa Tro­
fenika je pred kratkim Centro inter- 
nazionale di studi albanesi iz Palerma 
na Siciliji imenoval za častnega člana 
zaradi njegovih znanstvenih izdaj za 
spoznavanje kulturnega življenja bal­
kanskih narodov, predvsem še alban­
skega.

Misijonarka mati Terezija, v ¡Skop­
ju rojena Albanka, je 28. maja v New 
Delhiju prejela za svoje več kot dvaj­
setletno dobrodelno delo v Indiji „Ne- 
hrujevo nagrado za mednarodno razu­
mevanje/. Nagrada znaša 15.000 dolar­
jev; pred njo so dobili to nagrado le 
U Thant, ameriški črnski voditelj Mar­
tin Luther King, muslimanski Gandi 
Kanu Abdul Gafar in violinist Jehudi 
Menuhin. Mati Terezija je lani prejela 
tudi najvišjo papeževo odlikovanje.

Moskovski in vseruski patriarh P’-
men se je 26. maja vrnil iz obiska v 
Izraelu. Za ta obisk mu je ¡sovjetska 
vlada dala diplomatski potni list in 
letalo Iljušin, ki je bilo prvo sovjetsko 
letalo, ki je po junijski šestdnevni voj­
ni leta 1967 med Arabci in Judi pri­
stalo v Izraelu. Na čelu 15-članske de­
legacije se je Pimen sestal tudi z 
izraelskima ministroma za kulturo i.a 
pravosodje. Seveda so iz njegovega 
spremstva sporočili, da je prišel „zgolj 
na romanje“, da je govoril le v „ime­
nu ruske cerkve“ in da ni „prenašal 
nikakih uradnih sporočil“. Vendar so 
tuji opazovalci takoj opozorili, da je 
treba obisk šteti v sovjetsko prizade­
vanje za postopno urejanje sovjetskih 
odnosov z Izraelom.

Knjižnica imena Ignacija Domejka
. v Buenos Airesu je največja poljska 

knjižnica v Argentini, ki jo je usta­
novil v spomin tisočletnice pokristja­
njenja in jo od vsega početka vodi naš

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Pokal Neodvisnosti. Največje prese­

nečenje v tekmah za uvrstitev v finale 
je pripravila Jugoslavija, ki je premc,- 
gala Venezuelo v 10:0. Seveda se je 
zdela jugoslovanska ekipa (sama sebi 
seveda najbolj) že boljša, kot se to rado 
zgodi. Zato so v naslednji tekmi Boli­
vijci postavili jugoslovanske reprezen­
tante na realna tla in igrali z „veli­
kimi favoriti“ 1:1. Spet presenečenja! 
Jugoslovanska ekipa bo morala še krep­
ko poprijeti, če se bo hotela uvrstiti: 
Peru in Paragvaj bosta še trša oreha 
kot Bolivijci.

V prvi skupini naša argentinska 
reprezentanca ni imela hudega nasprot­
nika v ekipi CONCACAF. Po izidih v 
tej skupini bo vprašanje prvega meshu 
med Francijo in Argentino.

V drugi skupini ni še jasno, med 
katerima ekipama bo boj za prvo me­
sto, a Portugal si je z zmago nad Či­
lom s 4:1 utrdil ime favorita.

V jugoslovanski prvi nogometni ligi 
je postal prvak Željezničar iz Saraje­
va; iz lige pa sta izpadla Radnički iz 
Kragujevca in Maribor. Ljubljanska 
Olimpija je ostala še kar dobro uvr­
ščena sredi lestvice.

V Splitu se je začelo 2'8._ maja 9. sve­
tovno prvenstvo v kegljanju na asfalt­
nih stezah. Nastopilo je 11 reprezen­
tanc. Na prvem dnevu sta se pome­
rila svetovni prvak Dieter Zieher 
(ZRN) in svetovni rekorder Horst 
Bräutigam (NDR). Prvi je podrl 889 
kegljev, rekorder pa 998 in s tem iz­
boljšal za 6 kegljev svoj rekord iz leta 
1966 na prvenstvu v Bukarešti.

V Trstu je bil 28. maja zaključen 
prvi mednarodni namiznateniški turnir 
za pokal Julijskih Alp. Udeležilo se ga 
je 10 ekip; zmagala je ljubljanska eki­
pa, njen igralec šimonka pa je bil pro­
glašen za najboljšega igralca turnirja. 
Igralci, katerih ekipe se niso uvrstile 
v finale, so se pomerili za naslov med 
posamezniki. Zmagal je Tržačan Peter­
lini pred Košuto (Sokol) iz Brega.

veliki prijatelj Jeremija Stempowski. 
Ta mesec je imela občni zbor, na ka­
terem se je pokazalo, da pomenj res­
nično znanstveni center poljske kultu­
re, saj knjižnica vzdržuje zveze z 31 
univerzitetnimi knjižnicami, 32 izdaja­
telji in časopisi, ki jim pošiljajo knjige 
večinoma zastonj. Poleg tega je letos 
nakupila 106 knjig za skoraj trj mili­
jone pesov. Tekom leta je izposodila 
okrog 2000 knjig. Katalog knjižnice je 
razdeljen na 70 poglavij, izmed katerih 
je samo poljski zgodovini posvečenih 
27, literaturi sedem, umetnosti pa 12. 
Iz tega se vidi velikost knjižnice, ki je 
dobila svoje ¡prostore v skupni hiši Polj­
ske zveze na Serano 2076. Z njo je po­
vezan tudi arhiv poljske emigracije v 
Argentini. — Ali ne bi mogli dobiti 
tudi Slovenci kakšen prostor vsaj za 
arhiv slovenskega naseljevanja v Ar­
gentini ?

V poljski emigraciji po svetu se je 
vršila glasna debata o tem, ali naj emi­
gracija ugodj prošnji varšavskega re­
žima za obnovitev kraljevskega gradu 
v Varšavi, ki je bil v zadnji vojni po­
rušen. ¡Nekateri so bili za to, da se 
odzovejo iz patriotizma na prošnjo, ve­
čina pa je pomoč odklonila, ker jih je 
motil ruski zgled: Kremelj je postal 
sedež komunizma vsega sveta in iz 
carske -palače posiljuje ruski narjd. 
Prav tako bi obnovljeni kraljevski grad 
postal središče komunistične diktature 
ter bi tako poljska emigracija bistveno 
pomagala k vzdrževanju tiranskega re­
žima. Na trditev, da bi grlad bil samo 
prehodno v rokah komunistov, odgo­
varja znani publicist Jožef Mackiewicz 
v londonskem časopisu „Wiadomosci“ ; 
„Ali bi se kak Poljak lotil restavri­
ranja kraljevskega gradu Wewela v 
Krakovu v času, ko je tam imel sedež 
htlerjanski guverner Frank?“ — Analo­
gija na komunistično sovjetsko okupa­
cijo danes je jasna. Zaključuje pa čla­
nek: „Poziv na restavriranje gradu v 
Varšavi je eden mnogih taktičnih potez 
našegla sovražnika, k; manipulira s pa- 
triotičnimi čustvi, izkoriščajoč političnr. 
pomanjkanje poljske emigracije v svetu“ 
Večina Poljakov noče podpreti režimske 
prošnje.

IV. kulturni večer SKA bo v soboto, 
1. julija, ob 8 zvečer v Slovenski hiši 
ter bo posvečen spominu Marijana Ma­
rolta. SKA se ga bo spominjala kot 
znanstvenika, organizatorja SKA, kot 
umetnostnega zgodovinarja in pisatelja. 
Sledile bodo recitacije iz njegovih del 
-ter skioptične slike umetnostnih raz­
stav, ki jih je priredil v okvrju SKA.

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Učiteljska seja šolskega odseka ZS 

bo 28. junija ob 20 uri v Slovenski hiši.
Knjižnica Zedinjene Slovenije je od­

prta vsak don od 15,30—20 ure, razen 
ob sobotah. Tiste sobote, ko ima pouk 
srednješolski tečaj je knjižnica odprta 
dve uri.

S lo v e n s k i  d o m
v  San  M a r tin a

v nedeljo, 9. julija

SAMARTINSKE
KDLINE

(izdelek mojstra Miklavca)

Sodeluje orkester PLANIKA

Klobase za dom bodo na razpo­
lago že v soboto od 15 dalje.

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAFE 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

O B V E S T I L A

SOBOTA, 24. junija 1972:
V Slovenski hiši prirejata ob 19. 

SO in SFZ zimski večer. Vabljena vsa 
mladina.

V Slovenski hiši ob 19 praznovanje 
očetovskega dn s sveto mašo in aka­
demijo, ki jo bo priredila Jekličeva 
šola.

V Našem domu ob 19.30 predava v 
okviru Zveze mater in žena iz San Ju­
sta p. dr. Alojzij Kukoviča o temi: Mož 
in žena v zakonu. Žene in možje lepo 
vabljeni.

V Našem domu ob 21 domobranska 
proslava. Govori bivši domobranski o- 
ficir Miha Benedič,ič. Nastopata dva 
zbora z vmesnimi pevskimi točkami.^

V Slomškovem domu ob 20: poča­
stitev spomina domobrancev pod ge­
slom: Za slovensko domačijo, za naš 
dragi dom in rod. Sodelujejo: Ramoški 
pevski zbor, mladinska godba in Slo­
mškova šola. V spored bodo priključene 
mnoge še nikdar projicirane slike in re­
citacije pokojnih in živih domobranskm 
pesnikov.
NEDELJA, 25. junija 1972:

V Domu v San Martinu po sv. mari 
redni sestanek Lige Žena Mati.

V Našem domu v San Justo sesta­
nek mladenk po sv. maši. Govorila bo 
gdč. Metka Mizerit.

V Slovenskem domu v Carapachaju 
koline.

Na Pristavi v Castelarju Družinska 
nedelja.

TOREK, 27. junija 1972:
V Slovenski hiši ob 19.30 predava­

nje in debata o slovenski narodni pro­
blematiki.
SREDA. 28. junija 1972:

V Slovenski hiši ob 19.30 predava­
nje in debata o slovenski narodni pro­
blematiki.
ČETRTEK, 29. junija 1972:

V Slovenski hiši ob 19.30 predava­
nje in debata o slovenski narodni pro- 
tdematiki.
PETEK, 30. junija 1972:

V Slovenski hiši ob 19.30 predava­
nje in debata o slovenski narodni pro­
blematiki.
SOBOTA, 1. julija 1972:

V Slovenski hiši ob 20 TV’, večer 
SKA v spomin Marijana Maroltia.
NADELJA, 2. julija 1972:

V Slovenski hiši celodnevno žegnanje
V Slovenski hiši mladinski sestanek 

ob 9.30. Govori S- Franc Urbanija.

Odbor Slovenskega zavetišče ima v 
prodaji slovenski /.„vod knjige „Martin 
Fierro“. Cena 40.— pesov.

SLOVENSKA
NARODNA

PROBLEMATIKA
27., 28., 29., in 30. junija vsako­
krat ob 19.30 v Slovenski hiši 
Predavanje in debata za višjo 
srednješolsko in univerzitetno 

mladino.

Dr. Tone žnžek
A D V O K A T

Uraduje M 17.30 do 19.30. 
Ponedeljek, sredo, petek

La valle 2331, p. 5. of. 10

T. E. 47-4852

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

Specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

NAŠ D O l SAN JUSTO

V ELIK A  LO V SK A  VESELICA
v  n e d e l jo , 2 5 . ju n i ja  1 9 7 2  oh  16 .

MLADINIKI ŠPORTNI DNEVI: 
ODBOJKA

Sobota, 17. junija
SDO:
San Martin : Slov. vas — San Martin

dobila točke
San Justo 2 : Morón 0 15-7, 15-6 
SFZ (1) starejši
Ramos Mejia 2 : Slov. vas 0 15-8, 15-0 
San Justo (2) San Martin 1 15-8, 9-15,

19-17
SFZ (2) mlajši
Slov. vas 2 : Morón 0 15-2, 16-14 
San Justo 2 : Adrogué 0 15-2, 15-7 
Morón : San Martin, Moron dobil točke 
Ramos 2 San Justo 0 15-13, 15-7
Končna lestvica
SDO:

ESLOVENA UBRE
E ditor responsable: Miloš Stare 

D irector: Tone M izerit 

Redacción y A dm inistración:
Ramón Falcón 4158, Buenos Aires 

T .E . 69-9503 
A rgentina 

Uredniški odbor:
Miloš Stare, Pavel Fajdiga, 

dr. Tine Debeljak, Slavimir Batagelj 
in Tone Mizerit

San Martin 4 4 0 4
San Justo 4 2 2 2
Ramos Mejia 4 2 2 2
Morón 4 2 2 2
Slov. vas 4 0 4 0

SFZ (1)
San Justo 4 4 4 4
San Martin 4 3 1 3
Ramos Mejia 4 2 2 2
Marón 4 1 3 1
Slov. vas 4 0 4 0

SFZ (2)
Ramos Mejia 5 4 1 4*
San Justo 5 4 1 4*
Slov. vas 5 3 2 2
Morón 5 3 2 3
Adrogué 5 1 4 1
San Martin 5 0 5 0
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) FRANQUEO PAGADO 

Concesión N9 5775

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N9 8824

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual N9 1.086.173

* Morhta 'igrati še odločilno igro 
za prvo mesto.

PRIHODNJA TEKMOVANJA 
Turnir ping-ponga, 1972 

1 . julija:
18. — San Justo : Ramos Mejía SDO
18.30 Morón : San Justo SFZ(l)
19. — Ramos M. : Slov. vas SFZ (2)
19.30 San Martin : Ramos M. SFZ(l)
20. — Morón : Slov. vas SDO
20.30 S. Martin : S. Justo SFZ (2)
21. — Slov. vas : Ramos M. SFZ(l)
21.30 San Justo : Morón SFZ (2)
22. — Morón : San Martin SFZ(l)

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju
po pošti $ 5.700.-------ZDA in Kanada
13 USA dolarjev; za Evropo pa 16 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213

8. julija
18. — San Justo : Slov. vas SDO
18.30 Slov. vas : San Martin SFZ(2)
19. — San Justo : Slov. vas SFZ(l)
19.30 Ramos M. : San Justo SFZ (2)
20. — Morón : Ramos Mejía SDD
20.30 San Martin : Morón SFZ (2)
21. —Morón : Ramos Mejía SFZ(l)
21.30 Slov. vas : Morón SFZ (2)
22. — San Martin : Slov. vas SFZ(l)

V n e d e l jo , 2 . ju l i ja , b o  v  S lo v e n s k i  h iš i

ŽEGNANJE
•  ob 11 mladjinska sv. maša •  ob 12 kosilo

•  ob 15.30 pjozdravne besede msgr. Antona Oreharja, petje mla­
denk iz Castelarja, nastop z glasbil; Jegličeve šole, venček na­
rodnih na glaisbila, prizor gojencev Rožmanovega zavoda, nastop 
mladinske godbe iz Ramios Mejie in

Ob prihodu v Argentino ^
prizor iz življenja Slovencev ob prihodu v Argentino. Napisal in
režira g. Willenpart.

Vsi rojaki lepo vabljeni!

SDO S F Z

I. zimski večer
24. JUNIJA — OB 19. URI

SLOVENSKA HIŠA

Vstopnina $ 2.— 
Zaželjen si in dobrodošel!

Denarne naložbe, posojila Pod najboljšimi pogoji!

KREDITNA ZADRUGA SLOGA z. z o. z.
Bme. Mitre 97 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20.

Prijateljem in znancem sporočamo, da nas je dne 12. junija 
za vedno zapustil naš predobri mož, oče in ded, gospod

J a n e z  Ž n i d a r š i č
Zahvaljujemo se vsem, ki so ga prišli kropit in ga spremili na 

zadnji poti na pokopališče Villegas. Dragega pokojnika priporo­
čamo v molitev.

Za njim žaljujejo: 
v Argentini: sin Janko z družino; 
v domovini: žena Marija in 
hčere: Marica, Ivanka in Milena

Stari trg, Šmarata, Ramos Mejia

♦

Za vedno nas je zapustil naš zvesti član, gospod

A d o l f  L  e  h a  n . .

Težko prizadeti družini naše iskreno sožalje. — 
nika pa ohranimo v blagem spominu.

Dragega pokoj- 

Slomškov dom
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